

## První americké sbory na německé půdě

## Americká vojska vstoupila do Německa a zaujala Treves v porýnském Prusku

Bavorsko pokusí se uzavřít oddělenou smlouvu. Bukurešť je v plamenech.—Rumunští sedláci se vzbouřili.

S americkou okupační armádou v Německu, 2. prosince. — Jedoucí v čele svého vojska, generálové Parker, Lajeme, Howes a Lassiter vstoupili na německou půdu večerního dne po ranním rozhrbku. Poход amerických kolon za vládní amerických praporů poskytoval krásnou podívanou.

Treves je nejdůležitějším městem v Porýnském Prusku, které až doposud zaujato bylo americkými vojáky. Vedle tohoto města zaujata byla celá řada vesnic. Generál Pershing nalézá se blízko této oblasti, aby byl s to pozorovat operace amerických sborů. Jeho hlavní stan bude zřízen v Treves, kde generál Preston Brown bude vojenským guvernérem a generál Harry A. Smith správcem civilních záležitostí. V neděli postoupila americká vojska průměrně dvanáct mil.

Město Traves je na pravém břehu řeky Moselle, padesát sedm mil od Coblenzu. Je to nepochybně nejstarší město v Německu a bohatý na památky z římské doby. Obyvatel před válkou mělo 60,000.

Čtyři američtí vojáci rozprášili dav několik tisíc lidí v Ešli poté, když dva set osm obchodů bylo demolováno jimi v rozhořčení, že čítali Američanům veliké ceny za kupované předměty. Většina obchodů byla řízena Němci. Ztráta odhaduje se na 4,000,000 až 7,000,000 franků. Nesnáze započaly, když americkému vojsku čítány byly 2 franky za tabulku čokolády a stejný obnos za jablko. Lucemburčané, kteří dlouho protestovali proti takovému vyděračství, postavili se proti tomuto vyřazení Američanů, které považují za svoje osvoboditele. Vauklí do obchodů a zničili všechno. — Ve chvíli zástupů vzrostly a nastalo systematické ničení obchodů. Dva američtí poránci zavolali čtyři řadové vojáky a těmto po dobrém podařilo se přimětí rozezlý lid, aby odešel se do svých domovů. Druh těchto bouří byl protiněmecký a hlavně německé obchody byly poškozeny.

Londýn, 2. prosince. — Bavorsko zahájí vyjednávání o separátní mír se spojenci, dle depeše Exchange telegrafické kanceláře z Curychu, která sděluje, že roztržka mezi berlínskou vládou a Mnichovem je nyní úplnou.

Nová německá vláda je podporována polním maršálem von Hindenburgem, který dal celou armádu k její dispozici. Von Hindenburg odepřel vzdání se svého místa a vyslovil se proti propuštění Dr. W. S. Solfa, zahraničního ministra v koalici kabinetu, a Dr. Mathiase Erzbergera.

Depeše z Kodaně sděluje, že pád premiéra Eisnera se očekává v Mnichově. Socialisty Aner jmenuje se jako jeho možný nástupce. Eisner je halíčským židem a tvrdí se dokonce, že ani není německým občanem.

Kodaň, 2. prosince. — Bukurešť, hlavní město Rumunska, je v plamenech, dle zpráv, došlých z Berlína. Vzpouza sedláků propukla po celé zemi.

Berlín, 2. prosince. — Dr. Hartmann odevzdal Dr. W. S. Solfovi, německému zahraničnímu ministru, pověřující listiny k mírové konferenci jako zástupce německo-rakouské republiky. Dr. Solf přijímá Dr. Hartmanna, vyslo-

vil potěšení nad rozhodnutím německého Rakouska o připojení se k Německu, ježto je to splněním dávného přání Německa.

Londýn, 2. prosince. — Většina vlivných londýnských listů vyslovuje se pro přísné potrestání bývalého německého císaře, jako člověka, který způsobil svým imperialistickými choutkami velké utrpení celým národům. Bývalý německý císař je jednomyslně označován za zločince, který neměl by užití trestu.

New York, N. Y., 2. prosince. — Anglická parolod Mauretania přijela do tohoto přístaviště s prvním větším kontingentem amerického vojska, vrátivšího se z Evropy. Dnes nepochybně přijede do Hoboken a po té dojde k vylovení vojáků. Na lodi této nacházejí se hlavně členové vzdušoplavecké služby, kteří meškali v Anglii, když přímrě bylo uzavřeno. Vojáci po svém vylovení dopravě budou do demobilizačních táborů, kde podrobeni budou lékařské prohlídce. New-yorský mayor požádal, aby vojákům bylo dovoleno jíti průvodem městem, tak aby obecenstvu byla dopřána příležitost je uvítati.

## Peru a Chile se připravují k válce

Washington, D. C., 2. prosince. — Depeše z Lima oznámily, že armádní rezervy byly povolány do zbraně. Tři další konsulové republiky Chile byli odvoláni. Depeše ze Santiaga v Chile sděluje, že rozpory v náhledech mezi Peru a Chile o provádění smlouvy Ankonské, která rozhodla, že politická příslušnost provincií Tacna a Arica má být rozhodnuta plebiscitem, soustředují se na otázku, jaká autorita bude kontrolovat volby a komu bude dovoleno hlasovati.

## Influenza řádí v německém Rakousku

Vídeň, 2. prosince. — Influenza opět řádí ve Vídni a v Budapešti a její důsledky jsou mnohem horší než za dřívějších nedeblé této epidemie. Vídeň je nucena šetřit uhlím a v důsledku toho obmezeno bylo osvětlení ulic. Politická situace je doposud nejjasná. Mluví se o revoluci na všech stranách, němčně vůdci protívládí strany jsou toho náhledu, že svržení přítomné vlády nemělo by žádného smyslu. Potravinová situace ve Vídni stává se stále horší a již ani zámožní lidé nemohou si opatřit potraviny. Nouze o šatstvo, spodní prádlo a jiné výpravné zboží je velká.

## Dr. Liebknecht spí v císařské posteli

Londýn, 2. prosince. — Když haagský korrespondent časopisu Daily Mail navštívil v těchto dnech královský palác v Berlíně, setkal se tu se starým služebníkem, který s velkým rozhořčením mu sdělil, že Dr. Liebknecht, vůdce radikálních socialistů, spal v posteli bývalého císaře. Dle sdělení korrespondenta, vyjádřil se služebník následovně: "Ten proklatý Liebknecht po dvě noci spal v císařově posteli."



Jsou z východu, západu, severu i jihu. Během zálavy v Y. M. C. A. budově v Londýně tabule byla zřízena k zanesení domovů vojáků a námořníků a tato požádání byli, aby učinili čárku za svým domovským státem. V patnácti minutách čárky za každým státem Unie byly učiněny.

## Babička Breškovská jede do Ameriky

Vladivostok, 2. prosince. — Paní Katořina Breškovská, zvaná "mátnskou ruské revoluce," o které nedávno šly do světa pověsti, že byla usmrcena, přijede do Spojených Států, kde doufá ulávit s prezidentem Wilsonem a seznámit jej s potřebami ruského lidu. Paní Breškovská prohlásila, že generál Kolčák, který uvažoval diktaturu v Sibiři, je monarchistou, kterého lid nesnese. — Přes 100 milionů ruského lidu, vedle bolševických a monarchistických živlů, přeje si svolání ústavodárného shromáždění. — Článek dále, že vláda v Uře je složena z vlasteneckých mužů, kteří vědí, že se stali obětí spiknutí, když vstoupili do všeruské vlády, ale nemajíce finanční a jiných prostředků, nemohli jinak jednat. — Po osmíměsíčním skrývání se v Petrohradě a Moskvě, odebrala se paní Breškovská k československé armádě a od ní pak do Vladivostoku. Bolševici pátrali po ní více než kdykoliv carští zřízení.

## Bolševici jako nepřátelé novinářů

Londýn, 2. prosince. — Novináři více než kterákoliv jiná třída ruského lidu byli pronásledováni bolševickým režimem. Ti, kteří zůstali v bolševickém Rusku, jsou odsouzeni k vyhladovění, nemožnosti nalézt zaměstnání. Od té chvíle, kdy bolševici zmocnili se moci, nastalo takové pronásledování bolševického tisku, že překonalo nejhorší období pro tisk za carského režimu. Pokuty, ukládané novinářům, byly mnohem větší než za starého režimu, kdy 3,000 rublů bylo pokutou největší. Nebolševické časopisy byly pokutovány až do 20,000 rublů pro uveřejňování zpráv bez bolševického dovolení a jeden moskevský časopis dokonce byl pokutován 30,000 rublů pro tento přestupek. — Pro uveřejňování "zpráv provokativních" čtyři časopisy v jednom dni byly potlačeny; pět pokutováno a deset obžalováno. Vydavatelé nebyli s to snést takové napětí a přestali raději časopis vydávati. Novináři pak octlí se na zahálec.

## Snahy po potlačení protizidovských bouří

Londýn, 2. prosince. — August Zaleski, předseda polské regentury, jenž nalézá se nyní v Bernu ve Švýcarsku, poslal následující telegram zahraničnímu výboru rady židovských delegátů a anglo-židovského sdružení: "Byl jsem nemile dotčen, když došly mně zprávy o výstřelcích v Halici a poslal jsem v tom smyslu přips polské vládě. Mohu vás ujistit, že tyto nepořádky neměly politického pozadí, nýbrž byly hospodářské povahy. Polští obchodníci utrpěli stejně jako židé. Generál Josef Pilsudský, vojenský diktátor, učinil veškeré možné kroky, aby zabránil dalším výtržnostem."

## Mackensenova armáda bude internována

Kodaň, 2. prosince. — Uherská vláda rozhodla se internovati celou armádu polního maršálka von Mackensena o 170,000 mužích v souhlasu s požadavkem francouzské vlády, dle zpráv z Budapešti přes Berlín. Von Mackensena prohlásil, že se rozhodnutí podrobí. Mackensenova armáda, jež operovala na Balkáně, pokoušela se dostat z Uher přes československé země domů, bylo jí však v tom vojskem československým zabráněno.

## Bývalý císař se chce vyhnouti zodpovědnosti

Pokouší se svaliti vinu za vyvolání války na bývalého kancléře.

Kodaň, 2. prosince. — Bývalý německý císař Vilém pokoušel se přesunouti zodpovědnost za válku na bedra Dr. von Bethmann-Hollwega, bývalého říšského kancléře, a Gottlieba von Jagowa, bývalého ministra zahraničních záležitostí, ve své privátní korespondenci s Dr. Georgem Wegenerem, pět dní před svým odjezdem z Německa, dle zprávy, kterou pro Koeln Zeitung dal Dr. Wegener. Bývalý císař sdělil Dr. Wegenerovi, že vládní politika v posledních dnech před vypuknutím války byla řízena výhradně Dr. von Bethmann-Hollwegem a von Jagowem. "Nevěděl jsem o tom více než to," prohlásil bývalý císař. "Proti mě vůli poslali mne do Norska."

Berlín, 2. prosince. — Rada lidových komisařů ustanovila 16. února za den voleb do ústavodárného shromáždění s podmínkou, že toto datum bude schváleno vojským a dělnickým kongresem, který má se shromáždit dne 16. prosince. Říše bude rozdělena na třicet osm volebních distriktů. Z každého distriktu posláno bude do shromáždění šest až šestnáct delegátů, dle počtu obyvatelstva.

Paříž, 2. prosince. — Mírový kongres bude zahájen v Paříži 16. prosince, dle nejlepšího informací, jež mohly být získány.

Paříž, 2. prosince. — Francouzská vláda prostřednictvím maršála Focha pošle ostrý protest do Berlína ohledně špatného zacházení s válečnými zajatci, dle oznámení v poslanecké sněmovně. Bylo oznámeno, že nová vláda v Německu nejedná se zajatci o nic lépe než vláda stará.

## Ztráty americké armády dostoupily čísla 262,693

Washington, D. C., 2. prosince. — Čtyři celé divise a větší části osmi jiných divísí americké armády ve Francii vyznačeny byly generálem Pershingem pro brzký návrat domů. Tyto sbory spolu s jinými zvláštními jednotkami, určenými k návratu, mají dohromady 3,451 důstojníka a 79,663 mužů. Nové číselce o amerických ztrátách, oznámené náčelníkem štábu, jsou 262,693, načítaje v to zajatce. V tomto počtu jsou zahrnuty ztráty až do 26. listopadu. Hlavní ztráty v oprávněném výkazu ztrát jest 13,000 pohřešovaných v boji. Generál Pershing až doposud neposkytl žádného vysvětlení pro zvýšení této polozky. Náčelník štábu vydal právě rozkazy pro demobilizaci 649,000 mužů v táborech ve Spojených Státech. Až doposud asi 46,000 důstojníků a mužů bylo již propuštěno ze služby. Do konce prosince, jak bylo naznačeno, mezi 150,000 až 175,000 členů amerických expedičních sborů vrátí se do této země.

## Ztráty americké armády dostoupily čísla 262,693

Washington, D. C., 2. prosince. — Čtyři celé divise a větší části osmi jiných divísí americké armády ve Francii vyznačeny byly generálem Pershingem pro brzký návrat domů. Tyto sbory spolu s jinými zvláštními jednotkami, určenými k návratu, mají dohromady 3,451 důstojníka a 79,663 mužů. Nové číselce o amerických ztrátách, oznámené náčelníkem štábu, jsou 262,693, načítaje v to zajatce. V tomto počtu jsou zahrnuty ztráty až do 26. listopadu. Hlavní ztráty v oprávněném výkazu ztrát jest 13,000 pohřešovaných v boji. Generál Pershing až doposud neposkytl žádného vysvětlení pro zvýšení této polozky. Náčelník štábu vydal právě rozkazy pro demobilizaci 649,000 mužů v táborech ve Spojených Státech. Až doposud asi 46,000 důstojníků a mužů bylo již propuštěno ze služby. Do konce prosince, jak bylo naznačeno, mezi 150,000 až 175,000 členů amerických expedičních sborů vrátí se do této země.

## Ukrajina je pod německým podpatkem

Berlín, 2. prosince. — Ukrajinci touží po intervenci spojenců k vypuzení Němců ze země a k ochraně před bolševiky, dle prohlášení ukrajinské delegace, učiněného v Berlíně zástupci amerického tisku. "Když svrhli jsme ruské jho," pravil jejich mluvčí, "mohli jsme voliti připojení se k bolševikům anebo povolati německou pomoc. Volili jsme druhé východisko, leč nikdy bychom byli tak neucílení, kdybychom byli věděli, jaké bude to mítí důsledky." Ukrajinci vyprávějí, jak Němci rozpuštěli ukrajinský parlament a ustanovili svůj nástroj za hejtmana. Když napotom došlo k německé revoluci, Ukrajinci pokoušeli se dočistit neodvislosti. Německé dělostřelectvo jim však zabránilo, aby se zmocnili kontroly v Kyjevě. Německé vojenské rady v Ukrajině jsou ovládnuty starým německým duchem a nevšímají si rozkazů z Berlína. Přítomná revoluce v Ukrajině je vedena proti bolševikům a za získání neovládnutosti pro Ukrajinu. Ukrajinci doufají, že dostane se jim pomoci spojenců, aby byli s to svolati ústavodárné shromáždění.

## Ztráty indického vojska ve válce

Londýn, 2. prosince. — Ztráty anglo-indické armády ve válce, dle čísel právě vydaných, byly 101,439 mužů, z kteréhožto počtu bylo 33,050 usmrceno, nebo zemřelo následkem ran a pohřešováno. Raněných čítá se na 59,296 a zajatých na 9,092. Většina ztrát byla v Mesopotamii.

## President dnes promluví k shromáždění kongresu

Naznačí nepochybně stanovisko Ameriky k mírové konferenci.

Washington, D. C., 2. prosince. — Zřídka kdy čekáno bylo na projevy presidenta Wilsona tak nedočkavě jako na jeho řeč, kterou přednese dnes při zahájení zinního zasedání kongresu v předvečer svého odjezdu do Evropy. Členové senátu a poslanecké sněmovny očekávají, že uslyší něco o amerických plánech k mírové konferenci a nástupu nejvyššího výkonného úředníka země o zákonodárství, jehož je třeba k upravení válečných poměrů země na mírové základně. President přijde do společného zasedání obou zákonodárných sborů o 1. hodině odpolední. Přichází v první den zasedání místo v druhý, jak bývalo zvykem, s ohledem na tužbu po úspěšném odjezdu do Evropy.

Americká transportní loď George Washington byla vyvolena prezidentem Wilsonem k dopravě do Evropy jeho a jeho družiny, jakož i ostatních mírových delegátů. Loď tato je nyní zakotvena v Hoboken a připravena úplně k vyplutí. George Washington má ponor 25,570 tun a byla druhdy osobní parolodí Severoněmeckého Lloyd. Bylo jí používáno více jak rok k dopravě vojska do Evropy, němčně zařízení přepychových kabin nebylo zrušeno a nejlepší z nich rezervovány byly pro presidentovu družinu.

## Pivovary v celé zemi uzavřeny

Washington, D. C., 2. prosince. — Vaření piva a jiných sladových nápojů bylo zastaveno v celé zemi o půlnoci na neděli. Pivovarníci v přítomné době neucíní žádného pokusu o zmírnění anebo odvolání tohoto rozkazu, poněvadž jedná se o válečné opatření a nemůže býti pochybností o jeho ústavnosti. Velké množství lidí bylo připraveno o zaměstnání v důsledku uzavření pivovarských industrií, mohou ale snadno nalézt zaměstnání v industriích jiných. V St. Louisu 10,000 lidí se ocitlo na zahálec a bude to vyžadovati delší doby, než pro ně zaměstnání v jiných oborech bude nalezeno. Stejně v Chicagu, Milwaukee a jiných střediscích pivovarního obchodu velké množství dělnictva bude nuceno hledati si jinou práci.

## Vojenská rada žádá resignaci ministra Solfa

Amsterdam, 2. prosince. — Berlínský Tageblatt sděluje, že dostalo se mu úředního oznámení o tom, že dělnická a vojenská rada žádá resignaci Dr. W. S. Solfa, německého ministra zahraničních záležitostí. Rada nařídila také zmocnění se všech dokumentů, jednajících o zahraničních záležitostech a starém vládním systému. Vojenská rada Velkého Berlína vyslovila svoje nespokojení s jmenováním výkonné rady o dvaceti osmi členech přijetím resoluce, kterou jmenovala zástupce z každého ze sedmi pluků v Berlíně, aby uvážili obvinění proti výkonnému výboru a provedli, bude-li toho třeba, reorganizaci tohoto tělesa. Výkonná rada byla vytyká, že jen mluví a nejednává.